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Цели:

· Создание условий для изучения алгоритма решения изобретательских задач посредством исследовательской работы развития деталей, технических систем, результатов технического творчества учащихся школы. 
· Воспитание любви к техническому творчеству;
· Развитие знаний, умений и навыков, необходимых для создания творческих проектов
1. Организационный момент.

2. Актуализация опорных знаний:
· Что такое деталь? (Неразделимая часть изделия, которая состоит из одного и того же материала)
· Что такое механизм? (Совокупность подвижно соединенных деалей, совершающих определенное целесообразное движение)
· Что такое техническая система? (Различные машины, агрегаты, предприятия и т. д.)
· В результате чего развиваются технические системы? (В результате изобретений, изменений в конструкции, которые улучшают  функциональные особенности технических систем)
· Можно ли определить последовательность решения изобретательских задач? 

3. Изложение нового материала.

Учитель демонстрирует самую простую крепежную деталь – гвоздь. Затем указывает на противоречие, что в результате длительной эксплуатации гвоздевое соединение ослабевает, и это противоречие требует решения изобретательской задачи. При этом основной задачей является увеличить силу трения между крепежной деталью и древесиной, во что внедряется крепежная деталь. 
Методом «мозгового штурма» ребята определяют, что необходимы выступающие части по все стороны гвоздя. Но при забивании они будут мешать. Поэтому решением данной задачи будет – выполнение винтовой нарезки, которая требует дополнительных изменений в  объекте . Так гвоздь в результате решения изобретательских задач превращается в шуруп. 
Учитель  называет следующие стадии: 1) аналитическая, которая включает постановку задачи (улучшение крепления), определения противоречия (гвоздевое  –  расшатывается); 2) оперативная, которая дает рецепты устранения технических противоречий  (сделать винтовую нарезку), 3) синтетическая, которая предполагает внесения дополнительных изменений в объект (шлиц  на головке) после получения технического решения. 

Рассмотрение творческого процесса, разделив на 3 стадии является рациональным методом поиска новых технических решений. Разработал его писатель-фантаст и изобретатель Генрих Саулович Альтшуллер в 50-е годы прошлого столетия, и назвал алгоритмом решения изобретательских задач (АРИЗ).

Исследование алгоритмом решения изобретательских задач развитие технической системы «Токарный станок». Демонстрируется на интерактивной доске  лучковый токарный станок. На нем работали либо двое одновременно (один приводил в движение заготовку, другой работал резцом) либо один человек, держа одной рукой лук, другой рукой – резец. Лучковые токарные станки были и в Древней Греции, Риме, Китае, Индии.  На таких станках обрабатывали дерево, иногда камень, кость. 
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Невозможность освобождения  руки является противоречием в данном станке. Задача – сделать ножной привод. Дополнение в систему – упругая ветка с веревкой. Токарь надевал ногу в петлю и вращал болванку. Обе руки были у него свободны. Поэтому производительность его труда возросла.
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Противоречие данного станка – нельзя работать в помещении. Задача – усовершенствовать ножной привод, исключить деревья. Со временем деревья заменили досками, ветку – жердью. Внешний вид станка изменялся и улучшался, но ножной веревочный привод и работа вручную существовали многие века. 
Противоречием стало двухстороннее направление вращения. Задача – сделать привод с односторонним движением. Дополнительное внесение – кривошипный вал.
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Достигнуть точности на таком станке было крайне трудно. А металлы совсем нельзя было обрабатывать


Так продолжалось до XVIII века, когда промышленный переворот потребовал быстрого развития машиностроения. Но для этого был необходим металлорежущий станок. Знаменитый русский механик Андрей Нартов, друг и советник Петра I, в 1712 – 1725 годах сконструировал токарный станок, в котором резец был зажат в механически передвигающемся вдоль обрабатываемой болванки приспособления. Впоследствии оно получило название суппорт (в переводе с английского «держатель»)
[image: image5.jpg]To;(a‘:.wbm"
(M A&ROK
*(Pu(iawunum
v mzuw






Первые суппорты все же приводились в движение от руки. Токарь вращал рукоятку, и суппорт с резцом двигался вдоль изделия. Надо было очень умело и точно вращать рукоятку, чтобы подача резца была равномерной. Развитие машиностроения требовало все большей механизации труда токаря. И тогда был создан суппорт-самоход. Сложные механизмы сообщают ему движение, и он сам равномерно перемещается вдоль изделия.

Прежде чем принять современный облик, токарный станок обрастал сложными механизмами. Задача – изменить скорость вращения изделия требовала технического решения применить различные механизмы. В качестве изменения в объект были введены: ступенчатые шкивы, переборы, а потом и более совершенные коробки скоростей.
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4. Практическая работа.
 Учитель демонстрирует результаты технического творчества школы. Работают в трех группах с разными изделиями:

1. Рычажно-роликовый транспортер для мебели;

2. Механическое устройство для переноса керамблоков;

3. Механическое устройство для уплотнения настила деревянных полов.
Вопросы:

1. Где можно применить данное изделие?

2. Какие противоречия имели первоначальные объекты? Какая задача была поставлена перед изобретателями?

3.  Какие технические решения были применены? Где ещё применяются такие решения?

4. Что было введено в качестве дополнительного объекта?

5. Какие сортовые прокаты были применены в качестве заготовок для деталей?

6. Какие виды обработки применены?

4. Подведение итогов.
 Учитель объясняет роль технического творчества в жизни общества. Обращает внимание на необходимость технических кадров, особенно в последнее время. Призывает на качественное выполнение творческих проектов, ссылаясь на то, что теперь они могут применить в своих работах алгоритм решения изобретательских задач.
